

同吃同住中发现彼此之间

——海峡青年交流营地见闻

本报记者 唐蔚楠 见习记者 傅亦静

11日至17日，第十二届海峡青年节集中阶段活动在福州举办。在此期间，数百名两岸青年在马尾琅岐的海峡青年交流营地同吃同住。两岸青年起初关注相互间的差异，经过深入交流，他们发现彼此间更多的是共同之处。

聊到一起

餐桌上，台湾科技大学学生谢佩玲被同组的伙伴们亲切地称为“好奇宝宝”。“乌米粽子是福州的特色小吃吗？”“你们毕业后的就业方向是什么？”“酒店房间里的筐是用什么材料做的？”……第一次来到大陆的谢佩玲对身边的一切都充满了好奇。你和我有什么不一样？一开始，两岸青年总是聚焦彼此差异。

原来我们都一样！走近了，他们看到的是更多相同之处。

宿舍内，台湾长荣大学学生林景上和舍友、中山大学学生孙敏哲常聊到凌晨。“我有到泰国参加世界大学生领袖研讨会，刚好敏哲哥是中山大学模拟联合国的主席。我们每天晚上都会交换彼此的心得与经验。”林景上说，“在思想碰撞的过程中，我培养了独立思考的能力。”

在海青节峰会接受群采访时，一名记者向台北大学学生王执中提问，想了解中华文化对台湾青年的影响。王执中回答说：“我们端午节也划龙舟、吃粽子，小时候背过《离骚》，长大后也看金庸。我的历史书里也有

夏商周、秦汉、三国等朝代，中华文化已内在于我的喜怒哀乐，塑造我与他人的交往方式。”

“在外表、文化、信仰上，我们都带着同样的根。互动的时候，我们有共同的话题、喜悦和烦恼。”王执中说。

玩到一起

晚上9点半，结束一天紧凑的行程，学子们仍精力充沛。他们洗漱后换上睡衣，相约到林景上的房间继续玩游戏。

“我们都很喜欢玩‘狼人杀’。”林景上说，两岸的大学生相处还不到1天就打成一片，行程中，大家在大巴里玩“飞行棋”，晚餐后大家一起在房间里玩“狼人杀”等小游戏。

营地广场边的台阶上，台湾政治大学的胡心宁和同伴们围坐在一起，喝着从便利店里买来的饮料。胡心宁刚哼起一句流行歌曲，中央民族大学学生蔡紫蒙便接出下一句，他们一起唱大陆歌手邓紫棋的《光年之外》，也一起唱台湾歌手周传雄的《黄昏》，唱周杰伦的《告白气球》，也唱赵雷的《成都》。

海峡两岸大学生实体建构大赛中，台湾联合大学的陈昱安和苏子闳忙里偷闲，和大陆朋友相约，在赛场旁的红光湖里划起了桨板。苏子闳说，这是他第一次来到大陆，本以为和陌生人相处会有些尴尬，但在志愿者的感染下，他很快就和大家打成一片。

吃到一起

“阿姨，给我来一碗鱼丸。”“大哥，我要一碗肉燕。”在海青营地会展中心的食堂，参加完营地活动的台湾青年在福建八闽特色小吃摊位前排起长队。

此次，食堂设置了6个特色小吃摊位，鲜美Q弹的鱼丸、香气诱人的捞化……福州地方特色美食俘获台湾青年的味蕾。

在饭桌上，台湾中兴大学学生庄翔翊舀起一勺肉燕放进嘴里，满足地说：“第一天来餐厅吃饭，这里的饮食让我感觉自己并没有离开台湾，台湾饮食店铺也有类似的风味小吃。”

第四届海峡两岸(福州)名校电竞营结束后，万能科技大学的5名参赛选手和老师一人手持一把漆扇。原来，他们在参赛途中经过非遗集市时，被中华传统非遗技艺吸引，于是各自挑选了一把漆扇准备带回台湾。

万能科技大学的黄嘉苒告诉记者：“除了非遗纪念品，我们还在三坊七巷品尝了霸王茶姬的招牌饮品，大陆的饮品种类好多，根本喝不完。”

近年来，通过社交平台的传播，酸菜鱼、螺蛳粉等大陆美食引起了不少岛内同胞的关注和喜爱。此次来福州参加实体建构大赛的联合大学学生蔡帛丞早已做好计划：“比赛结束后，我们要去福州市区找一家好吃的螺蛳粉店，终于可以吃到心心念念的大陆美食了。”



▲ 两岸青年在一起唱歌。(活动主办方供图)

◀ 两岸青年参加大学生领袖营活动。(活动主办方供图)

场上是对手 场下是朋友

海峡两岸(福州)名校电竞营落幕，武汉大学夺冠

本报讯(见习记者 傅亦静 记者 唐蔚楠)昨日，第四届海峡两岸(福州)名校电竞营正式落下帷幕。本次赛事共有海峡两岸多所知名学府的10支战队参赛，经过3天的激烈角逐，武汉大学获得冠军，万能科技大学和台北海洋科技大学分获亚军和季军。

颁奖典礼上，3支获奖战队的成员手持获奖证书，笑容满面地站在舞台中央合影留念，他们纷纷竖起大拇指，表达对彼此的认可和祝贺。

蝉联海峡两岸(福州)名校电竞营冠军后，参赛的武汉大学学生难掩激动之情，战队队员黄振堂分享道：“今年我们已经在国内区域性比赛中收获了4个冠军，在与台湾选手的切磋中，我感受到台湾选手的实力不容小觑，为此我们做了很多准备，才赢下了这场比赛。”

福州电竞协会副会长韩子凡担任此次比赛的解说员，他对整个赛程记忆犹新。韩子凡说：“决赛中，两岸选手都展现了相当高的竞技水平。双方你来我往，战况十分激烈，实力不相上下，虽然最终台湾队未能夺冠，但是他们的表现同样令人钦佩。”

万能科技大学队员黄嘉苒告诉记者，他是学校万能电竞队的成员，大概5年前开始接触电竞。“大陆的电竞水平十分顶尖，比赛观赏性很高，我平时会经常关注大陆的比赛。”谈及此次比赛的收获，黄嘉苒说，“台湾选手与大陆选手在战术、布局、打法上都略有不同，通过这次比赛，我们能够了解到两岸队伍、选手不同的比赛风格和打法技



武汉大学代表队在决赛中获胜。本报记者 包华摄

巧，让我们有机会互相学习、共同成长。”

近年来，台湾电子竞技产业飞速发展，台湾电子竞技发展协会秘书长洪伟哲透露，台湾目前已有20余所高校成立电竞专业，在赛事办理、后勤保障、赛事宣传、直播、设备应用，甚至游戏开发等方面培养了许多人才。“大陆电竞市场发展很快，这也为有意从事电竞行业的台湾青年提供了广阔机遇，期待两岸电竞产业能进一步加强合作。”

除了竞技场下的激烈对抗，两岸青年在赛场下也展开了深入的交流和互动。“比赛

结束后，我们与台湾青年一起吃饭、聊天，从游戏技法到饮食文化，再到生活中的趣事，我们无话不谈。这几天，我也结识了许多台湾朋友，非常开心。”黄振堂感慨，“比赛会结束，但友谊不会结束。”

电竞运动是促进两岸青年友好交流的桥梁，主办方相关负责人表示：“通过电竞这一共同语言，两岸青年能无所不谈、合作无间，我们希望未来电竞文化在两岸继续扩大影响，让两岸年轻人进一步认识彼此、交流融合。”

《小沙弥海青奇遇记》首演

融合木偶戏、畲歌畲舞、管弦乐等元素

本报讯(记者 任思言)15日晚，台湾嘉义大学、福州民族中学的学生和福建青年非遗传承人周福川共排共创的AI融合戏剧《小沙弥海青奇遇记》在第十二届海峡青年节的活动现场首演，受到现场嘉宾的一致好评。

“我叫小沙弥，大家看我满脸笑嘻嘻，都说我快活如神仙，逍遥过日子……”舞台上，一个头戴僧帽的“小沙弥”木偶在风雨中亮相。

“你是谁，你要带我去哪里？”“小沙弥”遇到了海青娃娃，并被海青娃娃带着“穿越”到第十二届海峡青年节的活动现场，巧遇同样由木偶组成的新锐团体“魅力风暴”。看到“魅力风暴”热情似火的音

乐表演之后，“小沙弥”忍不住参与到两岸青年的狂欢之中。

线随指动、偶随线移，木偶们在学子们的操控下，完成各种动作。表演结束，观众席上爆发出热烈的掌声。

《小沙弥海青奇遇记》由台湾、福州罗源和泉州非遗传承人共排共创，讲述小沙弥渡师命下山化缘，途中风雨骤来，电闪雷鸣，不小心摔了一跤，意外穿越到海青营地，在海青娃娃带领下，开启了一段奇妙的海青狂欢之旅。

该剧将木偶戏、畲歌畲舞、西洋管弦乐等元素融合在一起，并通过AI智能等科技手段，加入现代流行音乐，让创意无限延展，共同谱写两岸融合发展的新佳话。



AI融合戏剧《小沙弥海青奇遇记》在海峡青年节活动现场首演。本报记者 叶诚摄

榕台中小学生书画交流展启幕

137幅佳作等你赏

本报讯(记者 钱嘉宜)第十一届榕台中小学生书画交流展昨日在福建省少年儿童图书馆开幕。600多名两岸嘉宾、师生及家长齐聚一堂，品画交友，切磋技艺。

本届书画交流展以“童心同福”为主题，征集到书画作品1万多件，经专家评选出获奖作品509幅，精心编印成册，其中台湾获奖作品120幅。福建省少年儿童图书馆展出了两岸特邀嘉宾作品及中小学生一、二等奖作品137幅。

天真烂漫的儿童画、意境深远的国画、行云流水的毛笔书法、提按顿挫的硬笔书法……展品内容丰富，形式多样。

台湾学生刘轩赫的硬笔书法作品《咏雪》获书法小学乙组二等奖。他说：“大陆是国画和书法艺术的发源地，文化底蕴深厚，父母一直鼓励我参加这项活动，多来大陆学习交流。我相信，通过艺术的桥梁，我能够和大陆同龄的小朋友更加紧密地联系在一起，分享彼此的故事和梦想。”

除书画交流外，本次活动有9对榕台获奖学生结成对子。两岸师生一起参观烟台、三坊七巷、闽越水镇等风景名胜，体验茉莉花茶、非遗漆扇等传统工艺，开展书画课堂、共绘长卷等活动。

来自福州教育学院附属第一小学的林姿莹头戴一顶手绘草帽，这份礼物来自她新结交的台湾朋友王庭翎。“我们在同绘长卷时互赠草帽，她向我介绍了台湾101大楼，欢迎我去台湾旅游。”林姿莹说。

本届书画交流展由福州市政协、福州海峡两岸交流协会牵头，携手市妇联、市台盟、团市委、市教育局、台湾南投县投缘画会、台湾涂画视界学会、省少年儿童图书馆等榕台两地有关部门及民间协会共同举办，致力于以书画为载体、以亲情为纽带，推动两岸青少年交流交往，传递同心心愿。

榕台中小学生书画交流展创办至今，已有10多万名榕台青少年参与活动，社会影响力与日俱增，已成为我市一项重要的榕台交流品牌活动。福州市政协相关负责人表示，展望未来，期待榕台中小学生书画交流展越办越好，架起文化交流的彩虹之桥，让两岸青少年以笔墨丹青，分享精彩的成长故事，奏响两岸融合的和声乐章。

本届作品展设在福建省少年儿童图书馆一楼大厅，展期8月16日~8月29日(9点开馆，17:30闭馆，周四休馆)。后续，获奖作品还将在台湾会馆等场所展出。

直播创新体验活动受追捧

台湾学子想预约明年的名额

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 潘慧晶 施仁浩)14日、15日，第十二届海峡青年节·第二届两岸直播创新体验营交流活动在闽侯县举行，两岸青年共聚一堂，互学互鉴、相交相知。活动以“两岸直播，闽侯记忆”为主题，吸引来自台湾大学、成功大学、世新大学等20所台湾高校的35名台湾大学生参与，其中15人为首次来大陆。

两岸直播创新体验营活动去年举办第一届后，台湾高校反响热烈，活动名额被“秒空”，许多今年没报上名的学生表示想直接预约明年的活动。

活动第一天，台湾大学生来到福建理工大学，在大学校园中参与“两岸大学生直播体验交流会”，与15名来自福建理工大学的学生围绕校园生活、科技创新、

文化社团、直播带货等展开讨论，并交换纪念品，相互成为微信好友。

“非常高兴能够认识到许多新朋友，之前在台湾刷抖音常常看到直播，这一次能有机会学习直播设备、软件，非常有趣！”“看到许多精美的木根雕展品，还在非遗大师指导下尝试木根雕制作，感觉很有意义。”参加活动的台湾学生表示受益良多。

值得一提的是，台湾学生一行还参访了三坊七巷、林则徐纪念馆、林觉民故居等地，通过实践体验、分享交流等方式，增进两岸青年互信认同。



来自台湾的画师现场讲解画作。本报记者 池远摄